
Al Presidente del Consiglio Comunale
del Comune di Leonforte

Al Segretario Comunale del Comune di Leonforte

Oggetto: Pregiudiziale sulla composizione del Consiglio Comunale e delle Commissioni
Consiliari.

I sottoscritti Dott. Ghirlanda Giovanni e Avv. Pietro Vanadia Pietro, nella qualità di
consiglieri comunali del Gruppo Consiliare "Progettare Futuro" e nell'esercizio delle proprie
funzioni,

PREMESSO

che alcuni Consiglieri Comunali sono fuoriusciti dai Gruppi Consiliari di appartenenza
dichiarandosi "indipendenti" senza, tuttavia, aderire ad altro gruppo consiliart gruppo misto o
nuovo gruppo;
che alcuni consiglieri hanno invitato il Presidente del Consiglio ad attenzionare la problematica dei
consiglieri indipendenti, sollevando dubbi e perplessità in ordine all'attuale composizione del
Consiglio Comunale e incertezze in ordine alla regolarità dei lavori consiliari;
che il Presidente del Consiglio Comunale ha più volte sollecitato il rispetto del Regolamento per
garantire la rappresentatività dei gruppi consiliari;
che il Regolamento sul funzionamento del Consiglio Comunale (art. 7, comma 2) nonché il
Regolamento dei gruppi consiliari e della Conferenza dei capi-gruppo (art. 1, comma 2) stabilisce
che "ogni Consigliere deve fare parte di un Gruppo Consiliare";
che la gestione dell'articolazione e del funzionamento dei gruppi consiliari rientra nell'ambito della
più ampia autonomia funzionale ed organizzati va, di cui i consigli sono dotati;
che dalle previsioni legislative (cfr. Regolamento comunale, Testo unico degli enti locali e
normativa regionale) si desume, tuttavia, l'obbligatorietà della costituzione di gruppi consiliari.
che possono variamente ed efficacemente incidere sul funzionamento dell'intero consiglio;
che sussiste conseguentemente l'inevitabile necessità che ogni consigliere faccia parte di un
gruppo, non potendosi sostenere la possibilità di uno status anomalo di qualche componente,
che risulterebbe penalizzato dalla mancata incardinazione in un gruppo consiliare;
che l'esigenza di garantire la libertà di autodeterminazione del consigliere, evitando l'obbligo
automatico di appartenenza ad uno dei gruppi preesistenti al di fuori della sua volontà, viene
tutelata dalla figura del cd. gruppo misto - da intendersi come gruppo formato da soggetti
provenienti da liste o gruppi diversi - che riveste carattere residuale, cioè rappresenta il gruppo ove
sono iscritti tutti coloro che non facciano parte di altri gruppi;
che l'art. 7 comma 2 del già citato Regolamento sul funzionamento del Consiglio Comunale di
Leonforte sancisce che l'appartenenza del consigliere ad un gruppo consiliare deriva dalla diretta
elezione nella lista e che, in caso diverso si può costituire un gruppo misto con un numero non
inferiore a due componenti;
che, un Gruppo Consiliare, ad oggi, non risulta rappresentato in una Commissione Consiliare
circostanza che è già stata sollevata dal Presidente del Consiglio in numerose occasioni e da altri
consiglieri nel corso del Consiglio Comunale precedente;



che in base a quanto disposto dalla legge, le commissioni consiliari, una volta istituite sulla base di
una facoltativa previsione statutaria, sono disciplinate dall'apposito regolamento comunale con
l'inderogabile limite, posto dal legislatore, riguardante il rispetto del criterio proporzionale nella
compOSIZIOne;
che il criterio proporzionale può dirsi rispettato, secondo un orientamento giurisprudenziale
consolidato, solo ove sia assicurata la presenza in ogni commissione di ciascun gruppo presente in
consiglio;
che l'art. 58 del Regolamento sul funzionamento del Consiglio Comunale di Leonforte sancisce che
"ogni gruppo consiliare deve essere rappresentato in ogni commissione";
che, per le motivazioni già ampiamente argomentate, è stato violato il Regolamento sul
funzionamento del Consiglio Comunale (art. 7 comma 2, art. 58) nonché il Regolamento sui Gruppi
consiliari (art. 1 comma 2);
TUTTO CIO' PREMESSO, con la presente, i sottoscritti Consiglieri Comunali

DICHIARANO

di non prendere parte alle votazioni inerenti l'odierno Consiglio Comunale e di abbandonare di
conseguenza l'aula consiliare nell'attesa di chiarimenti in ordine alle predette problematiche
sollevate.

Leonforte, 09 Dicembre 2014

Dott. Ghirlanda Giovanni

Avv. Pietro Vanadia
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